

弘扬宪法精神，建设法治文化

——写在第十个国家宪法日到来之际

■新华社评论员

今年12月4日是第十个国家宪法日。在强国建设、民族复兴的新征程上，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，推进全面依法治国，推进法治中国建设，才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

“守一而制万物者，法也。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全面依法治国，从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进，新时代我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕，开创了法治中国建设新局面。实践证明，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，增强宪法自觉，加强宪法实施，履行宪法使命，就能更好发挥法

治固根本、稳预期、利长远的保障作用，推动党和国家事业行稳致远。

治国凭圭臬，安邦靠准绳。宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。提高党依宪治国、依宪执政能力，必须把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的全部实践中，贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面，全面推进国家各方面工作法治化，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。要以习近平法治思想为指导，坚持和加强党对宪法工作的全面领导，确保我国宪法发展的正确政治方向，确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施。要加快完善以

宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，一切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法相抵触，一切违反违背宪法规定、原则、精神的法律法规规定必须予以纠正。要健全保证宪法全面实施的制度体系，不断提高宪法实施和监督水平，确保宪法得到完整准确全面贯彻。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。弘扬宪法精神，推进全面依法治国，建设社会主义法治文化是基础性工程。要在全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念，维护宪法权威。要抓住领导干部这个“关键少数”，增强领导干部宪法意识，促进领导干部带头以宪法为根本活动准则，带头尊法学法守法用法，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要加

强宪法理论研究和宣传教育，不断提升中国宪法理论和实践的说服力、影响力，用群众喜闻乐见的方式，讲好中国法治故事，抓住青少年、网民等重点群体，抓宪法纪念、宪法宣誓、宪法教材建设等重点载体，抓学校、社区、媒体等重点阵地，持续深入开展宪法宣传教育。要加大全民普法力度，注重公民法治习惯的实践养成，促进人民群众广泛参与法治，用科学立法、严格执法、公正司法的实践教育人民，教育引导群众依法维护自身权益，做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，不断增强全社会对宪法和法律的尊崇和信仰。让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，大力加快建设面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义法治文化，必将为全面依法治国提供坚强思想保证和强大精神动力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治基础。

新华社北京12月3日电

高举英模旗帜，弘扬宪法精神

——走近中国特色功勋荣誉表彰制度

新华社北京12月3日电 今年12月4日是第十个国家宪法日。

宪法是国家根本法，是国家各种制度和法律法规的总依据。中国特色功勋荣誉表彰制度，就是我国宪法体系的一个重要组成部分。

功勋荣誉表彰制度体系的“四梁八柱”

根据现行宪法，全国人大常委会“规定和决定授予国家的勋章和荣誉称号”，国家主席根据全国人大常委会的决定，“授予国家的勋章和荣誉称号”。

为进一步实施宪法的有关规定，2015年，中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》；全国人大常委会颁布《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》。2017年，党和国家功勋荣誉表彰工作委员会制定的《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》《军队功勋荣誉表彰条例》《国家功勋荣誉表彰条例》《军队功勋荣誉表彰条例》以及配套授予办法，经党中央批准实施。这标志着功勋荣誉表彰制度体系的“四梁八柱”已经搭建形成，统一、规

范、权威的中国特色功勋荣誉表彰制度已经确立。

《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》作为根据宪法制定的一部专门法律，着眼于把国家勋章和国家荣誉称号的设立、授予对象、授予程序等最主要、最基本的制度建立起来。《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》规范的是党中央对党员、党组织进行的褒奖；《军队功勋荣誉表彰条例》主要规范对军队人员和单位的奖励表彰；《国家功勋荣誉表彰条例》主要规范除党内、军队之外其他领域的功勋荣誉表彰，国家科学技术奖、全国民族团结进步模范表彰等，以及中央军委奖励表彰。

表彰奖励按层级分为国家级表彰奖励、部门和地方表彰奖励。国家级表彰奖励主要有“全国优秀共产党员”“全国优秀党务工作者”等党内表彰，全国劳动模范和先进工作者表彰，国家科学技术奖，全国民族团结进步模范表彰等，以及中央军委奖励表彰。

除勋章、荣誉称号、表彰奖励外，党中央、国务院、中央军委可向参与特定时期、特定领域重大工作的个人颁发纪念章。经党中央、国务院批准，省级党委和政府、中央和国家机关可以颁发纪念章。纪念章是荣誉性纪念。

功勋荣誉表彰奖励获得者应受到国家和社会尊重

表彰功勋荣誉，不仅是对受表彰者的褒奖，也是推动全社会宣传英雄、崇尚英雄、学习英雄

的有力之举。

“共和国勋章”获得者袁隆平、“七一勋章”获得者张桂梅、“八一勋章”获得者杜富国、“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼……功勋荣誉表彰奖励获得者在各条战线上闪耀着璀璨的光芒，他们是亿万奋斗者的杰出代表，应受到国家和社会尊重。

根据国家勋章和国家荣誉称号法，国家设立国家功勋簿，记载国家勋章和国家荣誉称号获得者及其功绩。国家勋章和国家荣誉称号为其获得者终身享有，但依照本法规定被撤销的除外。

国家勋章和国家荣誉称号获得者享有受邀参加国家庆典和其他重大活动等崇高礼遇和国家规定的待遇。国家和社会通过多种形式，宣传国家勋章和国家荣誉称号获得者的卓越功绩和杰出事迹。

此外，2018年印发的《功勋荣誉表彰奖励获得者待遇规定（试行）》，按照“精神激励和物质奖励相结合，以精神激励为主”的原则，对国家勋章和国家荣誉称号获得者在政治待遇、生活待遇、工作待遇等方面享有的礼遇作出进一步规定。

上虞水处理：全市微型党课比赛夺佳绩



近日，2023年“五创图强，四进争先”绍兴市青年宣讲大赛暨市微型党课比赛总决赛，在上虞区东关街道举行。从海选中杀出重围的24名各区（县、市）优秀青年宣讲员同台竞技，结合各自工作岗位，用一个个生动具体的故事诠释了青春的力量和担当。最终，上虞水处理公司阮峰荣获本次比赛二等奖。

俞剑波

光大银行：推进个人养老金业务高质量发展

作为首批获得个人养老金业务资格的商业银行，光大银行于2022年11月正式上线个人养老金业务。围绕监管要求和客户需求，该行全新构建个人养老金系统集群，保障业务平稳有序运营。同时，光大银行加强政策解读，及时向客户普及相关知识，全力推动个人养老金业务发展。

在线上服务方面，光大银行在手机银行打造个人养老金专区，提供涵盖“账户+功能+产品”三位一体的实用备老工具和综合金融服务。在账户服务方面，提供个人养老金开户、缴存、凭证查询功能，为客户提供全视角账户管理服务，同时，优化开户流程和增值服务，推出个人养老金缴存凭证查询、下载、预开

户等功能。在财富管理服务方面，持续深化资产展示和财富功能建设，丰富产品货架，打造高水准养老金融服务。

此外，光大银行积极发挥光大集团金融、产融结合优势，致力于为客户提供一站式养老金融合综合解决方案，构建多层次、多支柱养老服务体。

黄欢

易程度、诊断准确性、治疗合理性及治疗效果等进行现场打分。经组委会初评，有10位选手进入现场展示环节。衢州市人民医院(温州医科大学附属衢州医院)口腔科副主任医师吴剑豪获三等奖，实现了衢州市在省级正畸病例比赛获奖的首次突破。

吴剑豪

衢州：省级口腔正畸病例赛首次获奖

11月22日，浙江省口腔正畸技术指导中心在宁波举办“正畸病例比赛——固定矫正专场”。全省70余位医师持病例参赛，评委就病例的完整性、难

上虞供水：职工代表安全巡视



12月1日，绍兴市上虞区供水有限公司工会组织职工代表，赴第一水厂开展企业安全卫生巡视活动。

职工代表一行现场巡视了应急水源取水口、制水现场及中控室，听取了水厂运行情况介绍，对深度处理工艺流程及水质情况进行了监督检查，并做了现场评议。

第一水厂2021年6月投入试运行，总供水能力为每日15万立方米，今年最高日供水量14.5万立方米。水厂采用常规工艺和深度处理，增加了活性炭和臭氧等先进工艺，大大提升了出厂水质。第一水厂应急水源取水口设置，缓解了原水供应紧张状况。

叶文彦

杭州东西向快速路完成首幅地连墙浇筑

近日，省交通集团下属浙江交工杭州东西向快速路“上改下”工程顺利完成首幅地连墙浇筑。

该工程北起规划220kV科创变东侧，南至文二西路北侧，新建高压电缆隧道2.28公里，是杭州市余杭区保供电重点工程，建成后可彻底消除城西未来科技城区空中“蜘蛛网”现象。



徐琰滨

古村美景



位于开化县长虹乡库坑村的西山，深藏在海拔600多米的半山腰中，在初

冬时节，黄墙黛瓦与五颜六色的古木群叠加，色彩越发微妙而意境丰富，宛

若一幅古朴的江南水墨画卷。

记者邹伟锋 摄

违规“生鲜灯”全面禁用

发现违规者，可拨打12315、12345投诉举报

本报讯 记者羊荣江

报道 经常去买菜的小伙伴们对违规“生鲜灯”一定不陌生，鲜肉被打上一层玫红色的灯光，看起来十分新鲜诱人。虽然这种灯光不会对肉的品质造成影响，但这一层厚厚的“美颜”会干扰消费者的判断。本月起，国家市场监管总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)正式施行，这些违规“生鲜灯”全面禁止使用。

《办法》第七条明确规定：“销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感

官认知。”

今年以来，省市场监管局聚焦群众关切的生鲜美颜灯问题，已在全国率先开展农贸市场生鲜美颜灯整治工作，率先将“肉类交易区灯光照明采用合理技术值”要求纳入2023年浙江省放心农贸市场认定标准，在全省放心农贸市场先行推进照明设施规范工作。截至11月30日，全省所有1852家农贸市场生鲜美颜灯已基本完成整改，累计更换生鲜美颜灯75566盏。

但在检查过程中，监管部门也发现，个别生鲜食用农产品销售者存在挽回违规“生鲜灯”、在自然光外加套红色塑料袋等行为。在此特别提醒广大

肉类、果蔬、水产品等生鲜食用农产品销售者，切莫存在侥幸心理。

《办法》施行后，生鲜食用农产品销售者仍使用不符合规定的照明设施的，将由县级以上市场监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上三万元以下罚款。

省市场监管局有关负责人表示，下一步，市场监管部门将进一步加强宣传引导和监督检查，持续督促农贸市场、商超、生鲜门店等生鲜食用农产品销售者规范使用照明设施，营造更安心、透明的购物环境。消费者如发现相关违法违规行为，可通过拨打12315、12345等渠道进行投诉举报。

宋韵雅风



近日，由杭州市人民政府主办、市文化和旅游局承办的世界旅游联盟“杭州之夜”活动在黄龙饭店举行。

“杭州之夜”以“宋韵雅风”为主题，宋韵舞蹈、国风宋宴、青瓷雅乐等活动陆续登场，向在场嘉宾展示杭州浓郁且独特的宋韵文化旅游资源。搭建了展示杭州、推广杭州、吸引入杭的平台，持续放大亚运效应，提升杭州城市国际品牌形象，让杭州的“流量”变成真真实实的“留量”。

通讯员徐少华 摄

德清供电：迎峰度冬“先手棋”



11月16日清晨，乾元镇110千伏德清变，国网德清县供电公司运维人员正一丝不苟地开展巡检工作，对变电、电流互感器、电压互感器等设备进行仔细检查。这是该公司迎峰度冬电力保供工作的一个缩影。

当前，位于德清二绕沈中坞互通附近的110千伏三桥变电站正式开工。“年底投运‘投运即带负荷’”为目标，德清供电公司三桥变配套项目作为配网建设“主战场”，“主配同步”全力推进。预计12月底，该项目将完成9条线路的投运，由此提升德清主城区10千伏网架水平。

迎峰度冬的号角已然吹响。接下来，该公司将结合电网实际运行情况，细化各项保电措施，让辖区平稳度冬“底气”十足。

生日祝福：祝朱海萍生日快乐！愿春生夏茂，秋祺冬瑞。在花的年龄，梦的岁月，好好把握，创造一个无悔的青春！爸妈弟弟祝你永远十八岁！

公告：宁波市海曙建设有限公司承建的义马市福田街道下骆宅村五金五区道路扩宽硬化工程，现因工程款结算未定，请有关各方及人员到义马市住房和城乡建设局一楼大厅咨询，联系人：李海涛，联系电话：15070034814，特此公告。2023年12月4日。

嘉兴恒艺景观工程有限公司遗失嘉善市市场监督管理局颁发的营业执照正本（2018年12月30日核发），声明作废。本公司不承担任何经济和法律责任。联系人：刘利军，联系电话：15070034814，特此公告。2023年12月4日。

更正公告：2023年12月12日刊登在《浙江工人报》上的《衢州金维建设有限公司遗失嘉善市市场监督管理局颁发的营业执照正本（2018年12月30日核发）》更正为“保证金应确保在12月7日15时前到账”。更正为“保证金应确保在12月7日15时前到账”。杭州金瑞拍卖有限公司 2023年12月4日

招 租

杭州采芝斋食品有限公司对位于大关东二苑2幢底商西起第1-2间房屋面积101.19平方米，出租底价195000元/年；第3间房屋面积50平方米，出租底价100000元/年；大关东二苑2幢底商西起第4-5间房屋面积98.65平方米，出租底价185000元/年，进行公开招租，三处房产租赁期3年，信息披露截止时间为2023年12月20日。

即日起接受咨询及索取资料，联系人：徐女士13958165178，地址：延安路217号五楼办公室